



**В 2005 году вся страна будет праздновать 60-летие Победы в Великой Отечественной войне. В связи с этой знаменательной датой в течение 2004 года будут проводиться разные мероприятия, посвященные этому знаменательному событию. Эта священная для каждого человека дата должна еще раз напомнить нынешнему поколению о том, какой ценой была завоевана Победа в самой страшной войне минувшего XX века.**

листовки. В них по-русски было написано, что мы едим белый венгерский хлеб и пьем воду из Дуная, и что они скоро выбьют нас отсюда. Вот таким образом немцы хотели сломить наш дух и веру в Победу.

Под Фехербар были очень сильные бои, особенно танковые. Нам опять пришлось отступить. Но вот Будапешт, столица Венгрии 13 февраля 1945 года

жестокое отношение к плененным немцам», Дмитрий Федорович отвечает следующее:

- В конце войны голодать нам не приходилось, голодали больше в тылу. Письма доходили вовремя. Командование требовало, чтобы мы почаще писали письма домой, в противном случае ругали.

Расстреливать немцев мне не приходилось, но один случай запомнился особо. Был жаркий бой в районе станции Розенберг. В результате артиллерийского огня были убиты командиры - подполковники

**В**сем известно, что большой вклад в завоевание долгожданной победы внесли и казахи. К сожалению, безжалостное время делает свое дело. Немного осталось ветеранов войны, которые проживают в нашем городе и области.

**С**егодня нам хотелось бы рассказать об одном замечательном человеке - ветеране войны, проработавшем в судебной системе долгие годы. Зовут этого замечательного человека Дмитрий Федорович Черкесов.

Он родился 6 ноября 1925 года в Самарской губернии, Большеглушинском районе, в селе Малец, в крестьянской семье. В семье Черкесовых было пятеро детей. Во время коллективизации, в начале 30-х годов, многие семьи в Самарской губернии были подвергнуты насильственной коллективизации и раскулачиванию. Коснулась она и семьи Черкесовых.

В 1931 г. семья Черкесовых, как и многие другие семьи российских губерний, была вывезена органами НКВД в Казахстан. Дети с родителями были поселены в Осакаровском районе, в поселке №11. Отец работал в сельпо, мать была домохозяйкой. Дмитрий Федорович учился в училище им. Шапошникова в Семипалатинске. Оттуда его перевели в г. Красно-

## ЮРИСТ, ФРОНТОВИК, ЧЕЛОВЕК

ярск, в 5-ю учебно-курсантскую бригаду до декабря 1944 года. Затем его направляют в действующую армию, а именно, в Первогвардейский механизированный корпус Ордена Ленина, где он был вторым номером минометного расчета этой части. С этого подразделения Дмитрий Черкесов отправляется на фронт и попадает в Венгрию.

1 января 1945 года Дмитрий Федорович участвовал в своем первом бою, находясь в действующей армии Третьего Украинского фронта. Наши войска временно отступали. Дмитрий Федорович находился в авангарде минометного взвода, который должен был усилить механизированную роту минометчиков.

Вспоминает сам **Дмитрий Федорович:**

- Мы как раз только прибыли и заняли огневую позицию. Не успели привести в порядок свое оружие, как неожиданно открылась стрельба. С левой стороны наши артиллеристы открыли огонь. Немцы пошли в контрнаступление, и мы отступили.

Помню, как с немецкого самолета были выброшены

войсками Третьего Украинского фронта, в котором состоял и наш механизированный корпус, был взят. Дальше мы перешли в наступление. Третий и Четвертый Украинские фронты полностью освободили Венгрию, и весной 1945 года мы вышли к границам Австралии.

Вену наши войска освободили за короткий срок. К 15 апреля 1945 года без крупных кровопролитных боев она была освобождена от фашистов. За взятие Вены мы получили благодарственное письмо от самого Сталина, где, в частности, он благодарил и наш механизированный корпус.

**П**ри воспоминаниях внезапно затуманились глаза Дмитрия Федоровича, и, глядя ему в лицо, мне почему-то показалось, как будто сияние этих глаз отражает минуты тех тревожных лет, и стало понятно, насколько они ему действительно дороги.

День Победы, 9 Мая, Дмитрий Федорович встретил в городе Нью-Хирхинг в Южной Австралии.

Все-таки хотелось больше узнать про войну, и на вопрос «было ли со стороны советских солдат

Вязников и Грошев. В этот же день нашими были пойманы двое немцев и один маленький мадьяр. Мы их обыскали. У этих немцев оказались письма. Наш старшина был пьяный, и он нам приказал рассмотреть их самостоятельно. Маленький мадьяр сказал, что он не воевал, а корректировал огонь батареи. Немцев расстреляли, а мадьяру сказали, чтобы он убежал. И он, воспользовавшись шансом, убежал. До сих пор не могу забыть про это. Тогда мы поняли, что страх на войне одинаков для всех. Помню, как этот и без того низенький мадьяр бежал, сгорбившись. И как будто он бежал не только от нас, а от этого ужаса войны. И я представил, как он потом остановится в ужасе, не переведя дух... Начнет рыдать, и его дрожащие коленки сами по себе согнутся... После этой истории я вспомнив отца, который тоже был на войне. Как потом узнал, воевали-то мы с ним совсем рядом, и как писал потом отец в своих письмах, он переворачивал трупы, боясь увидеть меня.

**П**ри рассказе Дмитрия Федоровича невольно перед глазами встают кадры из советских фильмов, где нас учили патриотизму, показывая где-то правдивые, где-то не очень достоверные мате-

риалы про войну, но какими бы они ни были, эти страницы из истории выкинуть нельзя. И то, что рассказывал Дмитрий Федорович, это не просто что-то очень страшное, это настоящая трагедия. При одной только мысли, что передо мной сидит человек, который все это видел своими глазами, без приказа, у меня появились чувства гордости. Мне казалось, что таких вот людей, героев, неповторимых тружеников, мы незаслуженно мало ценим. И что действительно хотелось бы все больше и больше говорить с этим замечательным человеком. Особенно поражает тот факт, что несмотря на свои 79 лет, Дмитрий Федорович может зарядить своей энергией жизни, любовью к Отечеству кого угодно...

После войны Дмитрий Федорович решил учиться и поехал в г. Свердловск поступать в институт. Жить было негде, приходилось снимать на квартирах углы. Там вчерашний фронтовик обучался в институте. После окончания института, получив специальность юриста, в 1957 г. он был направлен в Карагандинскую область судьей. С 1957 по 1965 гг. работал председателем суда Ульяновского района, а с 1965 по 1976 гг. был судьей Молодежного района.

ивую трудовую деятельность Дмитрий Федорович закончил в коллегии адвокатов Карагандинской области, когда уже находился на пенсии (с 1986 по 2001 гг.).

Но здоровье, подорванное войной, дало о себе знать: в 2001 году он перенес инсульт. В 2002 году состоялась торжественные проводы его на заслуженный отдых.

Мы попросили Дмитрия Федоровича поделиться с нами своим большим опытом работы в должности судьи. По мнению Дмитрия Федоровича, судьи должны быть строгими, но уважительно относиться к людям. Это отношение ветеран пронес через всю свою жизнь.

Дмитрий Федорович имеет много заслуженных наград: медали «За Отвагу», «За Победу над Германией в ВОВ -1941-1945гг», «За взятие Будапешта», «За взятие Вены», «30 лет Советской Армии и флота» и др.

В данное время наш герой является достойным ветераном Великой Отечественной и одним из самых уважаемых судей Карагандинской области.

**Материал предоставлен пресс-центром Администратора судов Карагандинской области**